



Искусство семьи Намдаковых в Иркутске

Известный скульптор встретился с главой региона

Мифические девы и степные красавицы в этнических нарядах и оперенье, нежные, трогательные и прекрасные – результат совместного творчества семьи художника Даши Намдакова. 18 декабря в иркутской «Галерее Виктора Бронштейна» открывается выставка «Ульгер». На ней будет представлено 11 уникальных кукол, созданных по эскизам всемирно известного скульптора. 14 декабря с Даши Намдаковым встретился губернатор Иркутской области Сергей Левченко.

— Работы семьи Намдаковых — уникальные, и ощущения, которые они вызывают, ни с чем несравнимы, — отметил глава региона. — Подобные впечатления возникают и от скульптур самого Даши Намдакова, в которых слились классика, модерн и этнические мотивы. Эта выставка наверняка будет интересна людям разных возрастов и профессий. Замечательно также, что именно жители нашего региона могут ближе познакомиться с работами уникальной семьи.

Выставка будет представлена только в Иркутске. После ее окончания три куклы — «Алтаргана», «Материнство» и «Принцесса» — останутся в «Галерее Виктора Бронштейна» и дополнят постоянную экспозицию скульптур Даши Намдакова. Подготовить выставку в Иркутске вместе с Даши приехали его сестры — Доржима и Сырма.

— Вся моя семья — родители, братья, сестры — увлечены этим уникальным делом — созданием кукол, — пояснил Даши Намдаков. — Это искусство позволяет каждому внести лепту сообразно своему таланту. Мой старший брат — ювелир, Доржима — художник, с ее помощью я освоил азы рисунка. Когда сестра была студенткой Московского художественного училища, то писала мне об этом в письмах, благодаря чему я был лучшим на экзаменах при поступлении в вуз. Наш отец — потрясенный художник-самородок, в детстве он давал нам расписывать буддийские танки, называя это богоугодным делом.

Напомним, что Даши Намдаков родился в бурятском селе Укурик Читинской области и был шестым ребенком в многодетной семье. Семья скульптора принадлежит к древнему роду кузнецов-дарханов, из которого выходили ювелиры, народные мастера и художники. Сейчас родные скульптора живут в Улан-Удэ и работают в мастерской, которая находится на втором этаже дома родителей Даши. И хотя некоторые члены семьи Намдаковых имеют профессии, напрямую не связанные с творчеством, — педагог, медреса, товаровед, — в искусстве создания кукол они достигли совершенства.

— Я показывал эти работы многим профессионалам, и они были поражены, — признался Даши Намдаков. — Каждый узор кружева и ткани создан вручную, платья на некоторых куклах — это сырая кожа, обработанная до толщины бумаги, которая потом пропитывается специальным жид-



ким клеем и одевается на готовую форму. По сути это работа над скульптурой, но в отличие от бронзы здесь применяется огромное количество различных техник.

Объяснить появление необычных образов, воплощенных в куклах, невозможно, но мифологическое начало здесь налицо. Например, девушка-лебедь появилась благодаря легенде бурят-хори о своей прародительнице.

Не менее фантастичны образы других восточных барышень, будь то «Дама с собачкой» в восточной чалме и шароварах из белых перьев или «Ханша» восседающая на резном троне в богато украшенном бисером платье. Всего за время увлечения куклольным делом семья Намдаковых создала более 50 произведений, большинство из которых находится в частных коллекциях.

— Над каждой куклой мы работаем все вместе, — пояснила Доржима Намдакова.

— Сначала появляется эскиз — простой карандашный набросок. Мы смотрим на него и решаем, какой будет кукла, какие нужно использовать цвета и материалы. Старший брат делает каркасы и основы, мы с сестрами шьем костюмы, делаем грим и парики. В целом над каждым творением несколько месяцев трудится не менее семи человек.

Кстати, в недалеком будущем «Галерея Виктора Бронштейна» перестанет, возможно, быть единственным местом в Иркутске, где можно насладиться искусством Даши Намдакова.

— Виктор Бронштейн и группа его сподвижников выступили инициаторами создания новой городской скульптуры в Иркутске, — рассказала искусствовед Надежда Комарова. — В ее основу легла легенда о Байкале и Ангаре, которая пока никак не проиллюстрирована в городском простран-

стве. Даши получил предложение и разработал эскизный проект: старец Байкал, похожий на разгневанного шамана, бросает большой камень вслед юной дочери Ангаре, которая убегает к богатарию Енисею. Предположительно скульптурная композиция будет воплощена на базе каскада фонтанов на улице Декабрьских Событий возле Дворца бракосочетаний.

Кроме того, в Иркутске планируют разместить целый парк работ Даши Намдакова.

— Я предлагаю создать в Иркутске новое общественное и творческое пространство, где были бы представлены как мои галерейные работы, так и городские скульптуры, — сказал Даши Намдаков на встрече с мэром областного центра Дмитрием Бердниковым. — Для меня Иркутск — родной город, здесь проходили мои первые выставки, здесь я получил признание как художник, вступил в профессиональный союз. Замечательно, если в городе будет целый творческий комплекс, включающий рабочую зону, выставочную галерею и парк скульптур.

В преддверии 355-летия Иркутска создание творческого комплекса стало бы отличным подарком иркутянам к юбилею. На встрече также обсуждалась идея создания музея Глазковского некрополя. Напомним, что скульптор создал эскизный проект музеефикации памятника.

Городские скульптуры Даши Намдакова украсят многие города мира, например, сейчас скульптор трудится над монументальными проектами для Татарстана, Казахстана, Монголии и Москвы.

Выставка кукол Даши Намдакова будет работать до 31 января.

Елена ОРЛОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Жители Приангарья напишут всероссийский тест по истории 2

В Шелехове впервые откроется центр социальной реабилитации для инвалидов 3

Ушел из жизни Виталий Белоколодов 4

НОВОСТИ РЕГИОНА

НИЖНЕИЛИМСКИЙ РАЙОН

Зампредседателя правительства региона Руслан Болотов провел совещание по вопросам обеспечения топливно-энергетическими ресурсами Рудногорского муниципального образования.

— Цель — понять ситуацию, которая складывается в поселке Рудногорск не в первый раз. Неправильно, когда жители страдают от несогласованной работы властей. Наша задача найти решение, которое позволит этих сбоев не повторять, — подчеркнул Руслан Болотов.

Напомним, в начале ноября на территории Рудногорского поселения был объявлен режим «Повышенная готовность» в связи с дефицитом топлива на котельной ООО «Стимул». Руслан Болотов дал поручение агентству лесного хозяйства Иркутской области выделить поселению пригодные и достаточно близкие дровяные лесосеки. Решено, что министерство жилищной политики, энергетики и транспорта, бюджет района и Рудногорское городское поселение выделят дополнительные средства на создание нормативного запаса топлива. Директору ООО «Стимул» Виктору Пересыпкин поручено проработать вопрос приобретения щеповоза, сообщили в пресс-службе областного правительства.

Юрий Юдин

ЗАЛАРИНСКИЙ РАЙОН

В Заларинском районе завершено строительство двух домов для молодых врачей. Как рассказал мэр Владимир Самойлович, на эти цели было направлено 1,5 млн рублей по программе «Устойчивое развитие сельских территорий» из федерального и областного бюджетов. Из местной казны выделено около 500 тыс. рублей. По словам мэра, в районе работает программа по привлечению кадров в бюджетную сферу, предусматривающая строительство жилья и выплату подъемных. Планируется, что до конца года две семьи работников районной поликлиники отметят новоселье.

Оксана Хлебникова

ЗИМИНСКИЙ РАЙОН

Строительство шести фельдшерско-акушерских пунктов будет завершено в декабре нынешнего года. Об этом сообщает пресс-служба областного правительства со ссылкой на министра строительства, дорожного хозяйства Светлану Свиркину. ФАПы откроются в селах Владимир, Семеновское, Новочеремково, Моисеевка Заларинского района, Услон и Перевоз Зиминского района. Строительство еще девяти объектов намечено на первый квартал 2016 года. Напомним, из областного бюджета на строительство ФАПов в 2015 году было направлено свыше 110 млн рублей.

Юрий Юдин

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

Иркутский районный суд возложил обязанности на главу Ушаковского муниципалитета Александра Кузнецова организовать снабжение водой жителей поселка Солнечный, а именно — построить хозяйственно-питьевой водопровод и водозаборные колонки. Такое решение суд принял в начале декабря 2015 года по иску прокуратуры. А запрос в надзорный орган направил спикер Законодательного Собрания, секретарь ИРО «Единая Россия» Сергей Брилка. Как сообщает ИА «Байкал Инфо», ранее на прием к Сергею Брилке в общественную приемную председателя партии ЕР пришла жительница поселка Солнечный. Она рассказала, что из-за отсутствия водоснабжения людям приходится возить канистры с водой из Иркутска. Все обращения к местным властям ничего не дали, кроме отписок, что у жителей есть скважины. Сергей Брилка обратился в прокуратуру Иркутского района, которая и провела проверку.

Александра Белкина

КИРЕНСКИЙ РАЙОН

В Киренске ведется строительство четырехэтажного дома по программе переселения граждан из аварийного и ветхого жилья. Как рассказал мэр района Кирилл Свистелин, на эти цели направлено 99 млн рублей из федерального и областного бюджетов.

— Больше 20 лет в райцентре ничего не строилось, и вот нынче планируется сдать в эксплуатацию новый жилой дом. Пять из 35 квартир в нем мы предоставим детям-сиротам, и тем самым ликвидируем очередь на жилье среди этой категории граждан, — отметил Кирилл Свистелин.

Оксана Хлебникова

ЖИГАЛОВО

В поселке Жигалово на реализацию проекта «Народные инициативы» в этом году было потрачено 1,2 млн рублей. Как сообщили в администрации МО, деньги направлены на приобретение погрузчика для дорожных работ, строительство 12 остановочных пунктов, установку детской игровой площадки и дорожных ограждений.

Оксана Хлебникова

Сразу два бюджета пройдут аттестацию

ПАРЛАМЕНТ

По всей видимости, 33-я сессия Законодательного Собрания, которая проходит сегодня, станет, вопреки расчетам, не последней. По инициативе правительства будет создана еще одна в конце декабря. Об этом объявил на заседании коллегии председатель ЗС Сергей Брилка.

В повестку дня сессии включено четыре десятка вопросов. Основной темой станет рассмотрение сразу двух бюджетов: нынешнего года и будущего. Бюджет-2015

претерпит последнюю, заключительную корректировку, подводящую весьма скромные экономические итоги уходящего года.

Как сообщила областная министр финансов Наталья Бояринова на заседании бюджетного комитета ЗС, основное отставание от прогнозных оценок произошло по НДФЛ — налогу на доходы физических лиц. Год назад их рост запланировали на уровне 10%, реально они подросли за одиннадцать месяцев лишь на 1,9%, не дотянув до установленной планки более полутора миллиардов рублей. Сказалась стабилизация производственной деятельности, и как следствие — замораживание заработной платы. Упала также собираемость акцизов на пиво и налога на имущество организаций. Несмотря на то что объем прочих налогов вырос, общие потери бюджета составили 389 млн рублей. А

с учетом падения доходов, формирующих Дорожный фонд, — более 1 млрд рублей.

Спасли финансовую ситуацию дополнительные дотации, полученные из федерального бюджета в размере 2,9 млрд рублей. Это компенсация области за потери налога на прибыль, возникшие в результате прекращения льготы на НДС — налога на добычу полезных ископаемых, ранее действующего в отношении предприятий нефтегазового сектора. Общий же объем финансовой помощи, поступивший из федерального центра в течение года, оценивается в 7 млрд рублей. Как подчеркнула Наталья Бояринова, в таких размерах помощь оказывалась лишь в 2008 году, когда страну накрыла первая волна экономического кризиса.

Окончание на стр. 2

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 1-е ПОЛУГОДИЕ 2016 ГОДА:

- В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ Иркутской области по индексам:
78448 для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ
78449 для индивидуальных подписчиков
78450 для организаций

• а также У ИЗДАТЕЛЯ газеты «Областная»

Вопросы по телефонам: 8(3952) 200-628, 200-638
Цены указаны на сайте ogirk.ru

Каждый день горжусь Россией! Всероссийский тест на знание истории Отечества пройдет в Иркутской области

АКЦИЯ

Молодежный парламент при Законодательном Собрании Иркутской области присоединился к реализации проекта «Всероссийский тест на знание истории Отечества», организованного молодежным парламентом при Государственной думе ФС РФ. Об этом на брифинге рассказали спикер Законодательного Собрания Иркутской области Сергей Брилка и председатель молодежного парламента Андрей Фоменко.

Тестирование по истории проводится в рамках федерального молодежного проекта «Каждый день горжусь Россией!» Его главная задача — поднять уровень исторической грамотности граждан Российской Федерации и соотечественников, проживающих за рубежом.

— Всероссийский тест по истории — важная патриотическая акция, в реализации которой мы, безусловно, поддержим депутатов молодежного парламента. Важно, чтобы население знало настоящую



Андрей Фоменко и Сергей Брилка

историю своей страны и не велось на поводу у тех, кто намеренно, с выгодой для себя, искажает исторические факты. Мы приложим максимум усилий для того, чтобы этот тест состоялся в Иркутской области. Патриотическое воспитание детей и молодежи является важнейшей составляющей нашей работы, — отметил спикер ЗС Сергей Брилка.

По словам Андрея Фоменко, инициатива молодежных парламентариев уже поддержана в более чем 70 регионах России. О своем желании пройти тест заявили многие парламентарии, губернаторы, госслужащие, а также общественные деятели.

— Например, председатель Государственной думы, руководитель Российского исторического общества Сергей Нарышкин

Всероссийский тест на знание истории Отечества начнется 19 декабря в 11.00. Участникам будут предложены 40 вопросов, ответить на них нужно за 45 минут. Результаты написания теста, правильные ответы на задания и разбор типичных ошибок будут опубликованы на сайте www.история.рф до 10 января 2016 года.

на правительственном собрании в Москве сказал, что обязательно найдет в своем плотном графике время, чтобы написать тест, — отметил Андрей Фоменко.

С целью вовлечения в проект молодежи организаторами было

создано виртуальное движение в интернете. Ежедневно в социальных сетях выкладывается информация о значимых событиях в истории России. Таким образом, участники проекта получают знания, которые становятся основой

для формирования позитивного образа старшего поколения, противостояния стереотипам и фальсификации истории.

Андрей Фоменко сказал, что акция находит огромный отклик у пользователей сети интернет:

— Несмотря на то что в Instagram тематическая страница под трендом «Каждый день горжусь Россией!» появилась около трех недель назад, на нее подписались уже более четырех тысяч человек. Мы надеемся, что число посетителей будет увеличиваться. Темы публикуются очень интересные. Так, например, можно узнать, что первый в мире гусеничный трактор был изобретен русским человеком.

Проверить знания истории России можно будет как в режиме он-лайн, так и на образовательных площадках регионов. На сегодня их насчитывается не менее 550. Это школы, университеты, библиотеки, дома молодежи. В Приангарье тест можно будет пройти в читальном зале общежития № 13 ИрНИТУ и на площадке педагогического колледжа Ангарска. Также определены аудитории в Зиме, Братске, Черемхово.

Испытание везде начнется 19 декабря в 11.00. Участникам будут предложены 40 вопросов, касающихся периода от основания Древнерусского государства до наших дней, ответить на них нужно за 45 минут. Тестирование можно пройти анонимно. Результаты написания теста, правильные ответы на задания и разбор типичных ошибок будут опубликованы на сайте www.тест-история.рф до 10 января 2016 года.

Матрена БИЗИКОВА
Фото автора

Система «единого окна» охватит 90% населения

ГОСУСЛУГИ

Сеть многофункциональных центров активно расширяется в Иркутской области. Получить государственные и муниципальные услуги через «единое окно» вскоре можно будет практически в каждом районе Приангарья. Уже сейчас охват населения составляет 6%, а до конца года в регионе откроются еще 17 МФЦ. На днях в Иркутске чествовали 200-тысячного клиента многофункциональных центров.

Сеть многофункциональных центров активно начала внедрять в Иркутской области в 2014 году. Систему «единого окна», когда можно получить любые государственные и муниципальные услуги в короткие сроки, избегая беготни по различным ведомствам, уже оценили жители крупных городов. В пятницу в Иркутске чествовали 200-тысячного заявителя в МФЦ. Им стал Андрей Николаев, который оформлял право собственности на недвижимость.

— Я обратился изначально в колл-центр. Меня детально проконсультировали, какой пакет документов нужен, чтобы получить право собственности. Я зарегистрировался в электронной очереди на интернет-портале. Пришел. Очень удобно, быстро, сдал документы, — рассказал Андрей Николаев.

Сейчас в регионе действуют 24 МФЦ, до конца года они появятся еще в 16 районах, включая северные отдаленные территории. Пока охват населения составляет 6%.

Работа по развитию сети МФЦ в Иркутской области продолжится и в 2016 году. Планируется открыть еще пять центров «Мои документы» и 67 подразделений, которые оказывают услуги на выезде.

— Открытие дополнительных пунктов позволит обеспечить достижение целевого показателя по охвату населения, имеющего доступ к получению услуг по принципу «одного окна» — более 90%. Таким образом, Иркутская область войдет в число регионов, исполняющих указ президента о повышении доступности граждан к получению государственных и муниципальных услуг, — заявила министр экономического развития Иркутской области Оксана Тетерина.

Работа по развитию сети МФЦ в Иркутской области продолжится и в 2016 году. Планируется открыть еще пять центров «Мои документы» и 67 подразделений, которые оказывают услуги на выезде. Число предоставляемых услуг будет неуклонно расширяться, уже сейчас этот пакет составляет 267, в т.ч. услуги по кадастровому учету и государственной регистрации недвижимого имущества, миграционному и регистрационному учету, оформлению субсидий и льгот.

— Также будут включены услуги по принципу жизненных ситуаций — рождение ребенка, открытие собственного дела. В этой части планируется провести активную работу по электронному взаимодействию с органами власти, — сообщила директор ГАУ «МФЦ Иркутской области» Анна Милицына.

Подать заявку на получение услуги можно как по интернету на сайтах <http://mfc38.ru/> и <http://www.gosuslugi.ru/>, так и по телефону 8-800-1000-447 (звонок бесплатный). О получении документов клиента оповестят SMS-сообщением.

Александр ПАВЛОВ

Иван МАМОНТОВ

Сразу два бюджета пройдут аттестацию

Окончание. Начало на стр. 1

ПАРЛАМЕНТ

Значительную часть федеральных денег — 1,6 млрд рублей — планируется направить на частичную компенсацию выпадающих доходов областного бюджета в целях, по словам министра финансов, «сохранения дефицита на уровне, согласованном с министром Российской Федерации, для выполнения условий соглашения по привлечению дешевых бюджетных кредитов».

Окончательные параметры бюджета-2015 выглядят следующим образом: доходы — 104,7 млрд рублей, расходы — 115,1 млрд рублей, дефицит бюджета — 9,4 млрд рублей, или 12,5% от собственных налоговых и неналоговых доходов. Госдолг составит 21,5 млрд рублей.

Будет представлен на третье чтение и проект бюджета-2016. Ожидается, что его принятие

пройдет без особых осложнений, поскольку большинство депутатских пожеланий правительство удовлетворило. Достижута договоренность и по поправке, внесенной группой депутатов от Усольского района и отложенной до третьего чтения. Касалась она выделение денег на ремонт родильного дома в Усолье-Сибирском и возращения ему статуса медицинского учреждения второго уровня. Как сообщила на заседании комитета по бюджету ЗС областной министр здравоохранения Олег Ярошенко,

Будет представлен на третье чтение и проект бюджета-2016. Ожидается, что его принятие пройдет без особых осложнений, поскольку большинство депутатских пожеланий правительство удовлетворило.

на базе городской многопрофильной больницы решено произвести слияние родильного дома, городской детской больницы и станции скорой медицинской помощи в единую медицинскую организацию второго уровня. После чего будет проведена объективная оценка необходимости выделения денежных средств на реконструкцию родильного дома.

Выносятся на обсуждение и изменения в областной закон «Об отдельных вопросах формирования органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области», предложенные председателем комиссии по Регламенту, депутатской этике, информационной политике и связям с общественными объединениями Владимиром Матиенко.

Суть их — в замене способа выборов мэра Иркутска. Если по ныне действующему закону он избирается из числа депутатов думы города Иркутска, то Владимир Матиенко предлагает вернуться к прежней схеме — всеобщим

прямым выбором. Это, по его мнению, повысит легитимность главы областного центра, а также будет способствовать привлечению жителей города к решению задач городского развития. Он подчеркнул, что вносимые им поправки не покушаются на деятельность нынешнего мэра и вступят в силу после того, как он отработает положенные пять лет.

Надо заметить, что комитет по законодательству о госстроительстве области и местном самоуправлении, рассмотрев законодательную инициативу Владимира Матиенко, рекомендовал сессии ее отклонить, сочтя ее несвоевременной. По мнению членов комитета, надо дать возможность мэру отработать положенный срок, а потом, судя по результатам его деятельности, ставить вопрос о целесообразности замены способа избрания главы областного центра.

На сессии будут внесены изменения в ряд областных законов: «О статусе депутата Законодательного Собрания Иркутской области»,

«Об отдельных вопросах оборотоземель сельскохозяйственного назначения в Иркутской области», «О бесплатном предоставлении земельных участков в собственности граждан», «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Иркутской области» и другие.

В повестку дня также включены отчеты всех четырех политических фракций Законодательного Собрания («Единая Россия», КПРФ, ЛДПР и «Гражданская платформа») о своей деятельности в 2015 году.

Завершится сессия правительственным часом, на котором будет рассмотрено положение дел и перспективы развития в сфере доступности медицинской помощи, оказываемых населению Иркутской области. Предполагается, что с докладом выступит областной министр здравоохранения Олег Ярошенко.

Александр ПАВЛОВ

Детям-сиротам нужно не просто жилье, а качественное жилье

КОНТРОЛЬ

Качество строительства жилья для детей-сирот требует более строгого контроля. К такому выводу пришла комиссия по контрольной деятельности, возглавляемая Геннадием Нестеровичем.

В ходе проверки, проведенной областной КСП, выяснилось, что в 2014 году на формирование специализированного жилищного фонда для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предусматривалось из областного бюджета 548 млн рублей и еще 441 млн рублей из федерального бюджета, т.е. в общей сложности почти миллиард рублей. Исполнение же составило 741 млн рублей, или 75% от утвержденных бюджетных ассиг-

нований. Не выполнили своих обязательств ООО «Компания Гострой», ООО «Статус», ООО «МонтажСтройСервис» и ООО «Бирюсапротстрой».

Но неисполнение контрактов в полном объеме — это, как отмечают аудиторы, лишь одна сторона дела. Более важная — низкое качество возводимого жилья. В Баяндае, Качуге и Жигалово построены квартиры общей площадью 1283 кв. м, стоимость одного «квадрата» — 36,4 тыс. рублей, не соответствующие строительным нормам и правилам тепловой защиты зданий. Не менее вопиющая история произошла в Кутулике, когда целая улица была сдана с недоделками, и жильцам пришлось обращаться за помощью к уполномоченному по правам человека.

В ходе обсуждения выяснилось, что сегодня контроль за качеством строительства отдан на откуп самим строителям и органам местного самоуправления. Министерство строительства и органы стройнадзора отстранились от этой обязанности: министерство ссылается на нехватку специалистов, а стройнадзор — на то, что малоэтажная застройка не входит в их компетенцию. В итоге, как верно заметила пред-

седатель комитета по собственности и экономике ЗС Ольга Носенко: «Получается не обеспечение квартирами детей-сирот, а элементарное освоение средств строителями».

По предложению Геннадия Нестеровича на имя губернатора будет направлена записка, предлагающая урегулировать порядок строительства жилья для детей-сирот и установить ответственный орган, контролирующий его качество. Члены комиссии считают, что главным заказчиком строительства должно выступать не министерство имущественных отношений, как это происходит сейчас, а региональное министерство строительства, дорожного хозяйства.

— Задача министерства не строить, а управлять государственной собственностью, — заметил Геннадий Нестерович.

По мнению председателя комитета по социально-культурному законодательству ЗС Ирины Синцовой, за последние три года, когда во всю силу развернулось строительство жилья для сирот, уже сформировался список подрядчиков, чье качество работ не вызывает нареканий. По мнению депутата,

было бы справедливо отдавать им предпочтение, выдвигая основополагающим критерием их добросовестность.

Парламентарии оставили рассматриваемый вопрос на контроле, отметив, что вернуться к нему в апреле следующего года.

По предложению Геннадия Нестеровича на имя губернатора будет направлена записка, предлагающая урегулировать порядок строительства жилья для детей-сирот и установить ответственный орган, контролирующий его качество.

Неутешительно обстоят дела и с использованием недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности Иркутской области. В настоящее время эта соб-

ственность состоит из 11637 объектов недвижимости, включая здания, строения, сооружения, и 1796 земельных участков.

Как показал осмотр, проведенный аудиторами КСП, министерство имущественных отношений не владеет исчерпывающей информацией о состоянии областного имущества, поскольку инвентаризация реестра государственности не проводилась со дня его создания. В нем до сих пор числятся 416 объектов недвижимости (4,8% от общего числа), которые находятся в неудовлетворительном состоянии и давно подлежат списанию. Кроме того, еще на 229 объектов и три земельных участка областью утеряно право собственности.

Аудиторами выявлены многочисленные факты, когда собственники имущества и земельных участков передают их во временное пользование физическим и юридическим лицам без оформления договорных отношений. Такая «благодарность» лишила бюджет доходов от сдачи в аренду 94 зданий и 27 земельных участков. Все это происходит из-за отсутствия точной картины потребности у областных

учреждений, за которыми закреплено госимущество, в нужных площадях. Одним из не хватает, другие сдают «лишние» квадраты знакомым коммерсантам, зарабатывая на этом.

Члены комиссии рекомендовали правительству вести реестр областного госимущества в постоянно обновляемом режиме, а также предусмотреть ответственность правообладателей и исполнительных органов государственной власти за непредоставление или предоставление недостоверных сведений в орган по управлению имуществом.

В завершение заседания депутаты рассмотрели результаты проверки использования межбюджетных трансфертов, предоставленных из областного бюджета за 2014 год и истекший период 2015 года Тулуном району. Объем проверенных средств составил 654 млн рублей. Выявлено нецелевое использование средств в размере 12,5 тыс. рублей. Все эти деньги, как сообщили аудиторы, уже возвращены в областной бюджет.

Александр ПАВЛОВ

Спасительный «Перекресток»

В Ангарском реабилитационном центре учат жить без наркотиков

Опыт

В декабре реабилитационный центр «Перекресток семи дорог» отметит 17-летие. Опыт своей работы по оказанию помощи людям, страдающим алкогольной и наркотической зависимостью, сотрудники центра поделились на заседании рабочей группы по социальной реабилитации и ресоциализации лиц, больных наркоманией, в Иркутской области.

В состав рабочей группы, приехавшей в город нефтехимиков, вошли представители Управления Федеральной службы исполнения наказаний, Министерства внутренних дел, Управления по контролю за оборотом наркотиков и министерств образования, здравоохранения, социального развития, опеки и попечительства, труда и занятости, по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области. Именно эти восемь структур с прошлого года договорились между собой создать механизм возвращения к нормальной жизни бывших наркоманов и алкоголиков.

Шаги к жизни

Автономная некоммерческая организация «Перекресток семи дорог» была зарегистрирована в декабре 1999 года. Для лечения здесь используется самая известная 12-шаговая программа Мирового Анонимного Сообщества.

— Все началось с базового вида программы для алкозависимых, — объясняет директор центра Игорь Ванкон. — Потом для тех, кто срывается и вновь обращался за помощью, была создана новая — «Профилактика рецидива». Мы заметили, что эффективность реабилитации сразу возросла. По опыту первых лет она составляла чуть выше 30%, после внедрения профилактики приблизилась к 50%.

Вскоре в «Перекрестке» работали третью программу —



Процент реабилитации после применения программы социальной адаптации у пациентов «Перекрестка» достигает 80 пунктов. Отвертеться от работы здесь никому не удастся. В центре есть свое подсобное хозяйство, пациенты занимаются свиноводством, выращивают овощи, своими силами делают ремонт здания, благоустраивают территорию. Кроме того, они работают в муниципальной мини-типографии и на СТО «Автосервис».

«Социальная адаптация в обществе».

— Мы столкнулись с тем, что недостаточно вылечить, нужно также научить ребят заново жить в социуме, — отмечает Игорь Ванкон. — Многие из них не имели никакого опыта полезной деятельности — нигде не работали, не имели профессии.

Опыт трудоустройства бывших наркоманов через Центр занятости был не очень успешным. В числе безработных оказывалось немало тех, кто не брезговал алкоголем и наркотиками. А значит, ребята вновь попадали в нежелательную для них среду. Чтобы избежать этого, необходимо было создать особую трудовую атмосферу, со специально подготовленным коллективом. Так родился муниципальный проект мини-типографии. Позже к нему добавились СТО «Автосервис».

Начальное оборудование для типографии приобрели за счет гранта и при содействии ROTARY-клуба «Иркутск-Байкал» и мэра города Пфортхайм (Германия), побратима Иркутска. За 12 лет работы типографии в ней прошли обучение 200 чело-

овек. Сегодня она имеет репутацию ответственного и недорогого производства и постоянных клиентов. Ребята осваивают профессии печатника, дизайнера и менеджера. Печатают буклеты, журналы, календари, визитки и прочую сувенирную продукцию. После обучения получают сертификаты, которые позволяют впоследствии найти достойную работу.

Не меньшей популярностью у автозавладельцев пользуется сегодня и СТО «Автосервис». Сюда едут даже иркутяне. Излишне говорить, насколько поучительны в автосервисе навыки оказываются востребованными в дальнейшем. Да и эффективность от трудовой деятельности уже оценена — процент реабилитации после применения программы социальной адаптации у здешних пациентов вырос до 80 пунктов.

На базе реабилитационного центра ежегодно проходит производственную и преддипломную практику студенты ИрНТУ и ИГУ. А время работы центра на его базе были защищены 24 дипломные работы, шесть диссертаций магистратуры и одна

кандидатская, готовится к защите докторская. Перенимать опыт в «Перекрестке» едут из Красноярска, Улан-Удэ и Владивостока. Немалый интерес он вызывает и у зарубежных коллег.

Ни минуты покоя

План на день пациентов «Перекрестка» может выглядеть так: вскопать огорода, сложить доски под навесом, напилить дрова перед свинарником, перетаскать кирпичи в поддон, перенести подставку для пила дров... Это работа для ППТ — ребят, занимающихся по программе поведенческой терапии.

— Случается, что сначала человек сопротивляется реабилитации, — объясняет консультант Оксана Борминская. — Не выполняешь требования, нарушаешь распорядок дня. В этом случае ему объявляют замечание. Набрался три — тебя переводят на программу психо-поведенческой терапии. И вместо занятий в группе, например, в течение недели, он просто работает руками.

Впрочем, отвертеться от работы здесь никому не удастся. В центре есть свое подсобное



хозяйство, пациенты занимаются свиноводством, выращивают овощи, полностью своими силами делают ремонт здания, в котором находится «Перекресток семи дорог».

— Мы все делаем сами, — подтверждает Марина. — И мужчины, и женщины готовят по очереди, моют посуду и полы. Но мы на хоздвор не ходим и баню не топим — этим занимаются мужчины. Каждый день назначается дежурные: два человека на кухню, один — на хоздвор.

Подъем в «Перекрестке» в семь утра. Потом пробежка, обливание холодной водой, причем в любую погоду, вне зависимости от времени года. После — занятия йогой и ежедневная уборка комнат.

— Корпус моют те, кто курит. Кто не курит, от мытья полов освобождается. Пока они моют, я могу спокойно в душ сходить и попить чай. Вот такая мотивация бросить курить, — с улыбкой рассказывает Илья. — После завтрака у всех идет работа в группах. Потом обед и снова занятия.

Базовый курс в среднем длится около трех месяцев. За это время человек должен осознать,

что он болен, признать себя зависимым, то есть согласиться с тем, что ему нужна помощь, и самостоятельно со своими проблемами он справиться не может. После базового курса примерно такое же время занимает программа профилактики — подготовка к жизни в социуме и работа с ситуациями повышенного риска. Пациента учат, как выставить границы, суметь сказать «нет» бывшим «соигольникам», управлять гневом, справиться с депрессией и одиночеством. Групповые занятия проводят консультанты — бывшие пациенты «Перекрестка», имеющие многолетнюю устойчивую ремиссию.

— Помочь наркоману может только человек, сам прошедший через все круги ада, — объясняет Артем, один из консультантов. — Если бы этим занимались только психологи и врачи, я бы им не поверил. И мы с помощью новичков тоже выздоравливаем. Получаем, только отдавая. Мы делимся опытом, а сами, наблюдая за вновь прибывшими, все более и более убеждаемся в том, что ни в коем случае нельзя снова начинать прежнюю жизнь.

Артем отказался от наркотиков восемь лет назад. Пройдя реабилитацию, стал консультантом, а потом придумал проект «Автосервис». А еще он создал семью, теперь у него подрастают двое детей. Совсем скоро планирует жениться и Евгений.

— Недавно, представляете, встретил в Ангарске девушку, которая не пьет и не курит, — радуется он. — Свое прошлое я от нее не скрываю, хотя понимаю — гордиться нечем. Удивительно, но она приняла меня таким, какой я есть. Разве я могу после этого не оправдать ее ожидания?

Евгений рассказал, что приехал в Ангарск из Норильска. Выбрал город, как в армии: «чем дальше, тем спокойнее». Как оказалось, в «Перекрестке семи дорог» он далеко не единственный иногородний. Здесь летают бывшие наркоманы не только из Иркутской области, но и из Улан-Удэ, Читы, Хабаровска и Владивостока. Кто-то находится в центре год, кому-то достаточно четырех месяцев. Программа для каждого подбирается индивидуально.

Будет ли «Выбор»?

Пять лет по ведомственной целевой муниципальной программе «Выбор» для молодых ангарчан, страдающих наркоманией и алкоголизмом, но не способных оплатить курс восстановления, было предусмотрено квотирование мест в центре реабилитации «Перекресток семи дорог». За это время было проведено 48 бесплатных трехмесячных курсов реабилитации. Результаты весьма достойные: 25 человек имеют стойкую ремиссию до четырех лет, 11 — более года. В текущем году на эти цели из бюджета АГО было выделено 720 тыс. рублей. Бесплатную возможность на выздоровление получили 12 горожан. К сожалению, из-за дефицита бюджета финансирование расходов по данной статье в следующем году прекращается. Не будет муниципальных средств и на содержание телефона доверия. Тем не менее руководство реабилитационного центра пытается найти выход из сложившейся ситуации. Жаль, если «Перекресток» поставят перед необходимостью помогать только тем, у кого есть деньги. Ведь выбор в пользу жизни должен быть у всех.

Александра БЕЛКИНА
Фото Дмитрия САХОВА

Новые возможности

В Прибайкалье впервые откроется центр социальной реабилитации для взрослых инвалидов

Соцполитика

Социально-реабилитационный центр для людей с ограниченными возможностями откроется весной 2016 года на базе санатория «Металлург» в Шелехове. Инвалиды, в том числе колясочники, смогут получать здесь разные виды помощи — социально-бытовую, психологическую, правовую. Там же будут работать специалисты службы занятости населения, которые постараются помочь клиентам центра с дальнейшим трудоустройством. Планируется, что индивидуальную реабилитацию здесь будут проходить около 135 человек ежегодно.

У входа в здание санатория «Металлург» установлены два пандуса — один старый, крутой и высокий, по которому и не всякий здоровый человек мог бы взобраться на крыльцо, другой — пологий и оборудованный необходимыми поручнями. Инвалидная коляска катится по нему беспрепятственно и без всякого риска для сидящего на ней человека — иркутянина Виктора Пушкина. В числе других экспертов 9 декабря он приехал в Шелехов, чтобы лично посмотреть на будущий социально-реабилитационный центр для людей с ограниченными возможностями.

Санаторий-профилакторий, где круглый год проводится лечение разных заболеваний, построен еще в 1981 году. И хотя до недавнего времени он принадлежал алюминиевой компании, во многих помещениях капитальный ремонт не делался еще с советских времен. Это относится и ко второму этажу «Металлурга», где, собственно, разместится центр (в других частях здания по-прежнему будет осуществляться санаторно-курортное лечение). Модные в 1980-х деревянные стальные панели в коридорах, старые рамы на окнах, поскрипывающие под ногами доски — так выглядят сейчас это отделение корпуса. Но совсем скоро облик его кардинально изменится.

— Здесь будут оборудованы секции по две жилые комнаты со своим отдельным санузлом. Двери и окна мы заменим. На полу появится плитка, пороги уберут. Мы хотим уйти от казенщины. Стены в коридорах оклеим обоями, в жилых комнатах — окрасим по специально разработанному дизайну, — поясняет директор социально-реабилитационного центра для людей с ограниченными возможностями «Шелеховский» Татьяна Соловьева.

— А как здесь смогут разъехаться коляски, коридор тесный для двух колясок? — интересуется Виктор Пушкин.

— Проектом предусмотрено создание раздельных зон с необходимым радиусом разворота. Во всех помещениях появятся поручни — прямые, угловые, откидные. Кнопки вызова персонала оборудуют и в жилых комнатах, и в санузлах. В двух специальных комнатах для проживания колясочников с сопровождающими установят multifunctional кровати с прикроватными столиками. В 2016 году также запланирована реконструкция большого адаптированного лифта. А пока, чтобы проехать на этом лифте, можно пересечь на более узкую коляску.

Коляска Виктора, впрочем, вместились и в действующий лифт, на котором он спускается

этажом ниже, где находится медицинская часть санатория и бассейна. Здесь тоже предусмотрены изменения — для колясочников нужно переоборудовать душевые и сделать подьемник в чаше.

Между тем социально-реабилитационный центр рассчитан на разные категории инвалидов — по зрению, слуху и пр. Поэтому средствами реабилитации, включая таблички, указатели, тактильные полосы, световые будильники, будет снабжено все учреждение. В нем даже откроется тренинговая квартира, где людей, получивших увечье или перенесших тяжелую болезнь, обучат навыкам самообслуживания. Если, допустим, кто-то лишился руки,

Направления в социально-реабилитационный центр будут выдавать территориальные отделы министерства соцразвития, опеки и попечительства. К каждому клиенту учреждения прикрепят куратора. Работа будет вестись по индивидуальным программам реабилитации, эффективность которых оценят по окончании курса. Особый акцент делается на потенциальном трудоустройстве инвалидов.

на тренировке ему покажут, как обходиться одной. Но едва ли не больше всего человеку, который оказался в такой сложной ситуации, требуется психологическая помощь. Об этом говорит и Виктор Пушкин:

— Я был здоровым человеком, но получил тяжелую травму, очень переживал, стеснялся ездить на коляске. Потом стал бороться с собой, специально старался бывать в местах большого скопления людей, даже в ночном клубе. Пациентами центра, особенно теми, кто недавно стал инвалидом, очень будут востребованы

консультации психологов, коучинг-тренингов. А еще полезными станут встречи с людьми — колясочниками, которые, несмотря ни на что, нашли свое место в жизни, стали успешными. Они, к счастью, есть.

Проект социально-реабилитационного центра участники встречи — а ими были, в том числе, представители общественных организаций инвалидов, сотрудники службы занятости населения, медико-социальной экспертизы — обсудили с первым заместителем социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Алексеем Макаровым. Он напомнил, что передача здания санатория в областную собственность, проек-

тирование центра, обсуждение его будущих задач проходило со сложностями и не без споров. Но в результате этой работы была определена четкая концепция нового не только для Прибайкалья, но и для многих других регионов учреждения.

Обслуживать оно будет людей с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 18 лет. И упор делается не на медицинскую, а социальную реабилитацию.

— Есть потребность в социально-трудовой, социально-психологической, социально-пра-

вовой реабилитации, развитии коммуникационных технологий у инвалидов. Таков будет профиль нового учреждения. Общественные организации полностью эту идею поддержали. Мы четко понимаем, что деятельность этого центра не должна подменять санаторно-курортное лечение. Это разные направления. Но определенный медицинский аспект тоже здесь будет присутствовать. Я говорю об ЛФК, физиопроцедурах, массаже, занятиях в бассейне и тренажерном зале. Кроме того, мы будем добиваться, чтобы со следующего года реабилитационный центр вошел в программу «Доступная среда», и мы смогли бы, в том числе, за счет средств федерального бюджета реализовывать какие-то мероприятия. Эта работа уже начата, — заверил Алексей Макаров.

Направления в социально-реабилитационный центр будут выдавать территориальные отделы министерства соцразвития, опеки и попечительства. К каждому клиенту учреждения прикрепят куратора. Работа будет вестись по индивидуальным программам реабилитации, эффективность которых оценят по окончании курса.

Особый акцент делается на потенциальном трудоустройстве инвалидов. Психологи и специалисты службы занятости проводят профориентационные занятия с инвалидами, после чего им помогут в поиске работы. А некоторые профессиональные навыки те смогут получить на месте. В центре откроются студии по фотосъемке, рукоделию, компьютерным курсам. На встрече прозвучали предложения организовать здесь уроки флористики и даже таксидермии. Открытие социально-реабилитационного центра для людей с ограниченными возможностями «Шелеховский» запланировано на апрель 2016 года.

Юлия МАМОНТОВА

